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5. Übungsblatt

Aufgabe 27

Schreiben Sie einen Markov-Algorithmus f, der eine eingegebene Zeichenkette, welche eine Dualzahl darstellt, derart umwandelt, daß die ausgegebene Zeichenkette, die um eins erhöhte Dualzahl repräsentiert.

Aufgabe 28 (Programmieraufgabe)

Das binäre Suchen ist ein Suchverfahren, das auf der Halbierungsmethode beruht und Suchvorgänge erheblich verkürzt. Voraussetzung ist in jedem Fall, daß die Elemente sortiert vorliegen. 

Das Prinzip soll an dem Spiel „Zahlenraten“ veranschaulicht werden:

Eine erdachte Zahl liege zwischen 1 und 100. Sie ist mit möglichst wenig Versuchen vom Rechner zu ermitteln. Zunächst wird die rechte Intervallgrenze festgelegt (Es ist 7, die nächsthöhere Zweierpotenz von 100, da 27 = 128). Durch fortgesetztes Halbieren des Intervalls und dem Festlegen neuer Grenzen (je nachdem, ob die Zahl im oberen oder unteren Restintervall liegt), ist die Zahl nach spätestens 7 Schritten gefunden.

Schreiben Sie ein Programm, das die binäre Suche am Beispiel des Zahlenratens realisiert.

Aufgabe 29 (Programmieraufgabe)

Entwickeln Sie eine JAVA-Klasse, die den in der Vorlesung vorgestellten Registerspeicher implementiert. Die Register sind als Attribute, die Befehle als Methoden zu realisieren. Dabei soll zunächst auf den Sprungbefehl verzichtet werden. Testen Sie Ihre Maschine mit den Programmen aus der Vorlesung, indem Sie das jeweilige Programm durch Aufrufe der Methoden formulieren.

Zusatzaufgabe: Erweitern Sie Ihr Programm in der Art, daß es ein Registerspeicher-Programm einlesen und verarbeiten kann.

Hinweis: Diese Aufgabe wird zu einem späteren Zeitpunkt zu einer vollwertigen Registermaschine erweitert.

